

中華民國二十七年九月

中華民國二十七年九月三十日收到

1267

抗戰參攷叢書

第十四種

(南潯路戰役所得之教訓)

極○機○密○

軍事委員會軍令部第一廳第四處編印

上海图书馆藏书



A541 212 0019 6005B

凡例

一、本書係根據第二十九軍團軍團長李漢魂之報告而編印。

二、本書對敵之畏懼山地戰，及其士氣之消沉，心理之轉變等，均作有價值之證明，現全國主戰場均已進入山地，第三期抗戰，亦至決戰階段，望我前方各級指官及部隊長，激勵士氣，乘敵弱點，以爭勝利。

上海書館圖書
藏

凡

例

二

南潯路戰役所得之教訓（七月二十六日至八月二十五日）

自由九江向馬迴嶺方面轉進以還，敵我相持於廬山賽湖間地區之南潯路附近，至今倏經一月，在此期間，檢查部隊作戰所得之經驗，與研討虜獲敵人武器文件之結果，頗有足資參考之處，謹將戰鬥所得之教訓，條列如左，其有合乎戰鬥原則者，并分別註明，以資考證。

一、對海空軍絕對優勢之敵，不論攻防，非萬不得已時，宜力圖避開其海軍砲有效射程，並勿使多兵麊集於顯著目標之小區域內。

九江會戰，本軍團以九師之衆，配備於廬山北側之三角小地帶東北兩正面，環江傍湖，其縱深俱不過十餘公里，戰場全部，均為敵海軍砲所控制，且限於地形，機動區域過小，部隊轉用，益增困難，多兵滿佈於一狹窄戰場，敵機敵艦轟炸，不待擇的，部隊

南潯路戰役所得之教訓

二

便受無可迴避之傷亡，計會戰期間，不足三晝夜，戰鬥員兵，傷亡約爲百分之三十，每日傷亡率，約爲百分之十強，此種犧牲，非云不大，然對於戰局，仍屬無補，至南潯路附近，一月戰鬥，戰鬥員兵，傷亡亦約爲百分之三十，每日傷亡率，僅爲百分之一，相較約爲十與一之比，雖因戰況緩急，稍有不同，然傷亡相差至巨，而目前戰局，且屢予敵以重創，對持久消耗戰之目的，勉可達成一部，敵傷亡尙較我爲多者，蓋以戰場既脫離敵之海軍砲威力範圍，而區域又復擴大，敵空軍威力，未能盡量發揮，我遂能從容制敵也，苟無當日之轉進，而欲以同樣之兵力，支持至今，實爲絕無可能之事，於此足見決戰地域之選定，實爲戰鬥勝敗之關鍵。

二、轉進時對於轉進目標，應使各級幹部，完全明瞭，同時按級下達，

應使列兵盡知。(參證戰綱第二二三條)

此次九江轉進，師以下各級部隊，仍有散亂，揆其原因，多以轉進目標不明，或雖有指示，而缺乏清楚了澈所致，如地名之偶有相同，或經路未經明示，抑傳令失實，以訛傳訛等等，加以該段交通網，極度不良，部隊異常擁擠，又值夜間，掌握自較困難，以致個人或隊伍，一失連絡，便爾無從歸隊，軍紀作戰，俱受影響，爲補救此種缺憾起見，關於轉進目標，不獨應使各級幹部完全清楚明瞭，必要時列兵亦應盡知，尤以地形複雜，道路網不良，轉進部隊擠擁時，更爲必要。

三、任掩護隊若能鎮靜履行任務，卽絕對優勢之敵，亦不敢强行壓迫，
(參證戰綱綱領第六條)

七月廿五日晚，軍團奉命轉進時，我友軍第四軍兩師，佔領獅子

南潯路戰役所得之教訓

四

山張家山亘兩台嶺之線任掩護，是時敵藉登陸餘勢，挾其一師團又一混成旅團以上之兵力，急激南下，我掩護陣地，以地形關係，距江過近，全爲九江方面敵海軍砲所火制，且以該點係控制隘路要點，敵不惜以全力來犯，激戰兩晝夜，戰況至爲慘烈，卒以該軍沉着鎮靜，迎頭痛擊，敵不得逞，我軍始得從容轉進，而獲得爾後之戰果。

一五五師，於七月廿八夜，以掩護第四軍轉進，及警戒本陣地之目的，以一部配備於一六八，八高地，至平湖嶺，以主力佔領杜莊，南昌鋪，周家壠亘黃土嶺之線，兵力不足七營，正面自較遼闊，且地形平坦，守備不易，敵自進出東林頭後，即分三路向該師陣地進攻，惟以該師官兵，沉着鎮靜，當即被我抑留於一六八，八高地之前進陣地附近，中經反復爭奪，歷時兩日，仍爲我有

，敵之前進，於焉頓挫，爾後即移其主力向紗帽山，黃土嶺方面前進，對於該師正面陣地，即不敢强行壓迫，又該師主力，於三十晚奉令轉移至預備各陣地，任構築工事時，派九二九團團長韓建勳，率領該師之二營，及一八七師之一營，留置於該兩師之原陣地，遲滯敵之前進，敵雖分途來犯，尙能抑留一晝夜於陣地之前，而不爲其摧破，足證沉着鎮靜，爲制敵致果之良因，特以掩護部隊，更不可因目睹友軍之轉進，而搖動其決心，須知敵之攻擊精神，至爲缺乏，我若不退，縱以優勢之敵，亦不敢貿然挺進，而我即可獲得所期之時間。

四、據守良好據點，若能堅忍沉着，即被敵人環攻，亦能將敵擊破。（參證戰綱綱領第八條）

七月廿四日，第四軍集結於張家山南北地區，策應本軍團之作戰

南潯路戰役所得之教訓

三一六

該軍於是夜，以維護本軍團連絡線之安全，遮斷沿九蓮公路南下之敵之目的，派遣步兵一團，於螺絲山佔領陣地，廿五晚，軍團奉命轉進，全夜敵一部橫越鴉雀山，向西突進，該團以任務關係，未能撤退，陣地遂成孤立，敵除以主力南下外，即分一部向該團陣地包圍，激戰至廿七日，該團以堅忍鎮靜，敵卒不逞，嗣以任務完成，即將圍攻之敵擊破後，歸還建制，雖有犧牲，而所
得之代價至大。

當敵進出張家山西南地區以後，即以一部西進，卅日開始攻擊我楊家大山頭據點陣地，我守兵一八七師一〇九八團一部，及一一〇〇團之一營，當行轍強抵抗，敵藉其機艦之威力，密集轟擊，企圖奪取該地，以為沿南潯路南下之前進據點，此時敵我衆寡懸殊，然我守兵以堅忍沉着，相持至夜，敵卒不得逞，且擊斃其大

隊長田尻中佐一名（一二三師團十三聯隊第一大隊第三小隊士兵日記）維時敵一部渡過賽湖橋，沿鐵路南下，包圍之勢已成，守兵雖傷亡慘重，陣地仍爲我有，且能突破敵之包圍，從容退出。

附敵兵日記

『（八月三十日）……第二大隊，是日死傷亦甚大，大隊長田尻中佐，第八中隊長以下數十名均陣亡，退回整理』。

往昔國軍作戰，往往斤斤於連絡線之安全，而忽略於現陣地之固守，故敵常得以小部之機動部隊，一經之擾我竄側背後，正面大部，即被牽動，甚而影響全局，於茲兩例，足見敵小部隊之迂迴，未足爲患，即陷於環攻，倘能堅忍沉着，仍可固守待援，或將

南潯路戰役所得之教訓

八

敵擊破，而安全退出也，孫子云，「置之死地而後生」，守兵必先有與陣地共存亡之決心，然後乃收克敵致果之成效。

五、山地作戰，敵自知困難，已失其自信力。（參證戰綱三一〇條）
湖沼地障，因敵我裝備之懸殊，及砲火之威力，對敵之限制，遠遜於山地，於九江會戰期中，以迄一月來之戰鬥經過，至為顯明，據繳獲敵日記有云。

「（七月廿七日）……五六兩日，本中隊在山岳地帶作戰甚苦」。

一一三師團十三聯隊第一大隊第三小隊士兵日記——

「（七月廿八日）……廬山陣地鞏固，前進困難」。

「（八月七日）……上午三時開始攻擊，鐵道沿線及山岳地帶，皆為敵之頑強陣地，無法前進」。

——四五聯隊隊屬機槍隊士兵日記——

其他敵人關於山地運動之困難，攻防經驗之缺乏，畏懼山地戰之思想，每有流露於殘章片紙間，足觀其一般官兵對山地戰已失却其自信力，

六、敵攻勢一經頓挫，士氣便已消沉，（參證戰綱一百九十五條）。

敵一四五聯隊第一大隊新中隊松山少尉日記，「七月八日……向流澌橋前進，午後八時，到達戰場，流彈從頭上飛來，士氣旺盛」，迨至「九日……午前三時左右，遇到敵人猛烈攻擊，對戰爭另有一種感想……初而「士氣旺盛」，繼而「對戰爭另有一種感想」，其士氣之易於挫折，已可想而知，又一三師團十三聯隊第一大隊第六中隊指揮班准尉中隊附中島博敏日記，述其七月廿九日攻擊塔頂山，「……今晨決行夜襲，於寂靜黑暗中，爲悲壯之肉搏，有負傷者，戰死者，此次戰鬥，犧牲不少，……」至卅一

商滬路戰役所得之教訓

一〇

日，即有『……身體疲勞過度，惟存皮骨，不覺淒然泣下……』，可見其士氣銷沉極矣，大抵敵根本缺乏攻擊精神，武士道已成陳迹，故一經挫頓，士氣便蕩然無存。

七、天氣之惡劣，給養之困難，疾病之侵襲，俱足使敵方士氣日就消沉。敵自侵戰以來，其部隊因調遣之頻繁，補給之欠缺，加以異地氣候不調，疾病侵襲，均足使其士氣消沉，多懷厭戰，茲摘譯其日記所載之事實及感想如下。

『（六月九日）……附近得水困難，蚊蠅甚多，甚以爲苦……』。

一一三聯隊第八中隊第二小隊第一分隊長田中勇日記——
『（五月十二日）……途中大雨，在此梅雨期中之惡天氣行軍，

思之令人淚落，落伍者占三分之一……』。

『(七月一日)……天氣皓熱，病者甚多……』。

『(七月卅日)……日食大豆馬肉……』。

一松浦部隊田中部一等兵高良正義日記

『(六月十六日)……我們給梅雨期的雨，真弄得夠受了，堤防既有危險，砲彈又不斷地響，整夜不能安寢。

『(六月十九日)……天氣炎熱，在百度熱之太陽下行進，甚為辛苦，夜十二時露宿，被山蚊襲擊，整夜不能成寐。

『(六月廿二日)……溫度既高，而路又艱險，落伍者甚多，有因此致死者……』。

『(六月廿三日)……每日急劇前進與露營，未能一夕安寢，太

南潯路戰役所得之教訓

一二

爲疲勞，其痛苦非筆墨所能形容……。

一一三師團十三聯隊第一大隊第六中隊准尉中隊附中
島博敏日記
『（八月五日）……在第一線大雨，甚苦，欲歸不得……』。

右述日記，係木島部隊一瀨部隊松崎隊上等兵富商輝所記，厭
戰思歸，活躍紙上，該兵現代理第二分隊長，該分隊共十五名
，病者十名，患病占三分二，其他概可想見，又木島部隊某中
隊長松崎日記內，亦常云乃給養困難，觀高良正義日記所載，
「一日食大豆馬肉一，可爲明證」，

八、就敵方防範逃兵之嚴密，足觀其士氣渙散，（參證戰綱綱領第二條
）。

據檢獲零碎文件，及燒毀未完之敵日記中，曾數載有關於士兵逃
亡，及嚴密防範情事，以遠離祖國，萬里長征之部隊，尚有逃亡

者，其士氣渙散，厭戰思歸之情形，概可洞見。

九、就繳獲敵方武器之腐銹，足見其軍隊精神，日趨腐敗。

迭次繳獲敵之武器，常有腐蝕積垢，其戰刀每每須兩人力拉，方能出匣，尤以八一三夜，一五五師夜襲所獲武器中之刺刀，竟有多數未經開口者，其官兵對於武器之不加珍惜，忽略保存，軍隊精神之腐化，足見一般矣。

十、敵之殘暴行爲，其官兵亦生莫大反感。

華中派遣軍松浦部隊田中隊安夏戈吉日記。

『(六月廿五日)……今日中部向東關移動，正午飛船抵目的地，俘獲敵兵三十九名，當場擊斃兩人。

『(六月廿六日)……午後八時，將俘獲之士兵，殘酷處死，慘

不忍覩』。

南潯路戰 所得之教訓

一四

『(六月十八日)……午前四時半，將前次捕獲之敵人三十六名，處以極刑，酷慘之狀，實不忍看，亦不願看也』。

『(七月廿日)……午前準備露營，見捕獲之中國人民五人，被處死刑，先斬其首，再用槍刺其屍，偶一思之，不覺毛骨悚然』。

敵之殘暴行爲，尙不祇此，又一四五聯隊隊屬機槍隊士兵日記七月九日一段有云。

『第五中隊之陣亡者，及俘虜使役中之孱弱者九名，一同火葬……』。

此種慘無人道極度殘酷之生焚俘虜，卽野蠻部落，亦不多見，今敵竟施之於我，不獨我官兵聞之，切齒痛恨，卽敵兵之天良未泯

者，亦莫不生反感，敵軍閱之倒行逆施，徒以自促其毀滅耳，然此不過只窺其一斑，其他殘忍手段，仍有甚於此者。

十一、小部隊之夜襲，最易奏功，至低效果，亦可騷擾敵人，警戒自己，此時若能適時利用手榴彈，收效尤大，（參證戰綱第一四三條）爲達到消耗疲乏敵人之目的，每夜由第一線各師，派遣連以下敘小部隊，夜襲敵陣，據經驗所得，此種小部隊之夜襲，最易奏功，蓋不易被敵發現，其武器除步槍或駁壳外，最好攜帶多量之手榴彈，適時運用之，收效尤大。

八月十三晚，一五五師於午後八時，派出游擊隊三組，沿金官橋大道以東地區，向敵搜索，其龍溪廟之一組，至龍溪廟附近，發現敵軍排哨，該組即潛行前進，迨與敵迫近，先以手榴彈一齊投擲，破壞其鐵條網，連續向敵投彈衝入，遂迫近肉搏，敵倉惶奔

南潯路戰役所得之教訓

一六

避，結果被我擊斃士兵廿餘名，遺尸十九具，內一爲小隊長，全排幾盡殲滅，當場繳獲輕機二挺，步槍七枝，手槍一枝，其他裝具文件甚夥。

夜襲縱無所獲，然其力量固足以困憊敵人，使其窮於應付，受制於我，且我有部隊游動於陣地前方，敵倘有動作，必先被我發現，後方部隊，即可從容準備，敵自與我相持以來，雖有效法我之夜襲，然均被我夜襲部隊先行發覺，予以打擊，故此種積極之行動，實勝於消極的停止警戒也。

十二、守者若能沉着，則敵愈接近，愈易收殲滅之效，特以敵攻勢停頓時，或伺隙急襲其孤立之小部隊，尤易收殲之效。（參證戰綱第一〇九條一九五條及一九七條）

國軍以裝備之不健全，欲圖殲敵於遠距離，事實殊難辦到，故我

必須堅忍沉着，俟其接近或迫近時，利用步兵兵器之熾盛火力，及逕揮白刃，猛行急襲，此時敵機砲失其作用，我可盡量發揚近接戰之特長，乃易收殲敵之效果。

八月八日下午三時卅分，敵約兩中隊，向我一八七師陣地攻擊，我守兵沉着守備，并不還槍，敵以不得要領，攻勢漸為遲滯，其後敵一部約二三十人，突進至陣地前約二百公尺處，我以時機已至，立即猛行逆襲，敵措手不及，當被我擊斃中隊長一員，士兵廿餘名。繳獲步槍八枝。手槍一枝。裝具文件甚夥。全部殲滅殆盡。十三、再接再厲之攻擊精神，必收最後勝利。（參證戰綱領第二、三、八條）。

當第四軍轉進，敵進出東林頭之際，我一五五師，佔領南昌鋪東西之掩護陣地，派出警戒部隊於一六八、八高地亘平湖嶺之線，

南潯路戰役所得之教訓

一八

地形上一六八、八高地爲敵攻擊南昌鋪我主陣地時之唯一據點，於我方爲確保主陣地帶必有之要地，故爲敵我所必爭七月廿九日午後，敵對該陣地包圍，并集中火力猛烈砲擊，守兵一連，傷亡殆盡，遂爲敵佔，惟以該地關係重要，未容過早放棄，乃於入夜增派兵力，强行逆襲，終將該高地奪回，卅日敵又以主力藉火砲之掩護，企圖奪取，敵我雙方，互有進退，爭奪頗劇，至午後一時，敵勢稍挫，我卽以九二五團之一部，從右出擊，將敵擊退，並進佔陣地前三百餘公尺。

八月九日上午五時，第八軍方面陳家壠陣地，突被敵佔，該軍卽以十六團一連，（欠一排）及第三連，分向該敵圍攻，敵以砲火及機槍射掃，第一連官兵，全部作壯烈犧牲，第三連亦因死傷過重，退守第二預備陣地，十五時，抽調部隊，再行反攻，衝入敵

陣，反復爭奪，卒將該陣地克復，且將河洲上西北小高地完全佔領，敵第一四五聯隊長市川，卒於此役被我擊傷，該聯隊傷亡慘重。

附敵兵日記

八月八日 午後二時，移在前高地構築陣地，三時總攻，在敵機槍火力下前進，甚為困難，進展至稻田中之村落後，至夜再行攻擊，敵迫擊砲七八發，連續在機槍陣地三米達處爆炸，市川聯隊長，足部受傷，步兵砲小隊長以下四名受傷。

——一四五聯隊屬機槍隊士兵日記——

八月六日十六時，敵向十五師大天山陣地攻擊，激戰四小時，被

我擊退，七日二時，敵再增加部隊，向方家窪大天山陣地猛攻，雙方反復爭奪，五時，陣地被敵突入，該師即以預備隊反攻，強行逆襲，戰況至爲激烈，至九時，當將大天山南端高地克復。

十四、不絕派遣游擊隊或便衣偵探羣，深入敵陣地，施行奇襲與搜索，爲對峙間偵察敵情最有效之手段。

第十九師以搜索敵情，奇襲敵人之目的，每夜派遣若干游擊隊，或便衣偵探羣，從敵側翼，潛行深入，對敵之配備及行動，迭有發現，而以奇襲之結果，從擊斃之敵兵及文件中，每有獲得研究之資料，而爲敵情判斷之參攷。

國軍以諜報機關之不健全，搜索部隊之缺乏，欲圖敵情獲得明確充分之判斷，非自身派出搜索部隊不可，惟正面搜索，每難收效，故在對峙期間，基於地形之諳熟，派遣若部游擊部隊，或便衣

偵探羣，潛行深入，施行偵察，實爲不可缺少之手段。

十五、以事實教訓誥誠士兵，敵在二百公尺以外，不行射擊。（參證戰

綱第一百九十九條）

往昔戰鬥時，士兵每藉射擊以壯其氣，屢屢於遠距離卽行開始，然以經驗所得，此種行爲，不特徒費彈藥，疲勞精神，且及予敵機砲以目標，招致損害，更足予敵攻擊部隊以判斷我配備態勢之資料，甚爲不利，我多數士兵，迭經此種痛苦教訓後，輒相誠非特別情形，不可在二百公尺以外施行射擊，足補平時教育上之缺點。

士六、敵我心理之轉變，已達一新階段。

九江會戰期中，以敵機砲威力之極度優越，我方部隊，間有眩於敵方物質上之優勢，而精神心理，頗失自信，然自相持一月以來

南潯路戰役所得之教訓

二二

，漸感敵之作戰，全依賴優勢之砲火及飛機，而號稱主兵之敵步兵，作戰能力，至爲薄弱，特以攻擊精神，更爲萎靡，故我連日出擊，迭有斬獲，夜襲尤易奏功，往昔之處處居於被動者，現轉居於主動，深知我逸而敵勞，我動則敵困，官兵心理，從而轉變，自信心實已達一新階段。

據敵日記有云：

『（六月廿四日）……荻港之兵，爲四川軍，戰鬥力強，夜間敵迫近，我野砲聯隊不斷砲擊，敵不退。

——一三聯隊第八中隊第二小隊第一分隊長田中勇日記——

『（六月十四日）……第三小隊之某士兵，忽急呼敵襲，全部卽全副武裝準備，惟並不見有何敵人，只落

得一場苦笑』。

（八月四日）……中國正規軍，有近代武器，防備嚴密，且無皇軍之疲勞辛苦，又受敵夜襲與砲擊，余頻於險者屢，今日與中隊長等四人，在敵砲火下死守，以待援軍來救』。

一一一三師團十三聯隊第一大隊第六

中隊指揮班准尉中隊附
中島傳敏日記

足見敵對我已有嶄新之認識，其官兵畏我夜襲，尤為明顯，此心理之轉變，吾人應確實把握之，以爭取最後之勝利焉。

南潯路戰役所得之教訓

南潯路戰役所得之教訓

一四

上海图书馆藏书



A standard linear barcode is positioned horizontally across the page. Below the barcode, the numbers A541 212 0019 6005B are printed in a small, black font.

A541 212 0019 6005B

521420
上海图书馆

04087

109 / 3 - 11